

品德主題故事

- 一、 故事名稱： 臺灣黑熊的美麗與哀愁
- 二、 作品適用階段： ■國民小學高年級
- 三、 主題： ■尊重生命、■欣賞感恩
- 四、 故事內容：

黑幕低垂星光閃耀的夏日夜晚，在花蓮著名的景點南安瀑布，一改白日時的熱鬧喧嘩與人聲鼎沸，此時此刻只有細細的潺潺水流聲悠揚響起。在幽靜的黑夜中，南安瀑布是屬於山林的動物們啊！突然一陣陣窸窣窸窣的聲音忽遠忽靜的夾雜在溪水流淌中。一個黑色壯碩身影急速前奔跑，朝向瀑布一躍而下。

『哇，天啊！好冰好涼的溪水喔，超級舒服的。弟弟，看我的鐵沙掌』開心的小黑哥，朝著一旁的黑熊弟弟潑水。『哎呀，哥哥，你好討厭喔！我的身體都濕了啦！』突如其來的一陣冰涼，讓小黑弟驚呼連連。『對了，我有點擔心，萬一媽咪半夜起床找不到我們，怎麼辦？而且山上好黑好暗喔，會不會找不到回去的路啊？』擔心媽咪起床會找不到牠們的小黑弟非常緊張。

『放心，媽咪白天在樹上蓋房子，累了一整天，現在睡得很熟啦！而且，你哥哥我，可是認路達人，絕對找得到回家的路。更何況白天的瀑布都被那些臭人類給佔據了，我們也只能趁現在盡情的玩水啊。』拍胸脯保證的黑熊哥哥，自信滿滿地說。

『說的也是，媽咪告訴過我，一定要小心那些臭人類，臭人類把我們的家園都給拆了，害得我們才要一直搬家，不斷往高山移動，害得媽咪要不斷蓋新房子，那些臭人類怎麼那麼討厭啊！』不得其解的小黑弟，一邊踢著溪水中的小石頭，一邊抱怨著，牠真的無法理解臭人類怎麼會做出這樣的行為。

在幽暗的月光下，那一對壯碩的兩兄弟胸前的雪白色 V 字型徽章閃閃發亮，好不迷人。你們猜到了嗎？沒有錯，牠們就是鼎鼎有名的山林霸主臺灣黑熊。趁著夜晚偷溜到低海拔的黑熊兄弟，正開心地在水裡嬉戲，全然沒有注意到潛伏的危險正悄悄的降臨。

靜謐黑夜裡的南安瀑布，此時居然出現人類的身影。

『上次我在這附近的地面上有看到黑熊出沒的蹤跡，代表我們應該可以在這裡順利抓到黑熊喔，快點仔細找找看。』那是手持獵槍的無情獵人們啊！正在仔細搜索他們的獵物。

『嘿，你快過來看，瀑布那邊好像有動靜。』其中一位獵人欣喜若狂地低聲喊叫。

『哇，是黑熊的幼熊喔，而且一次有兩隻黑熊，嘿嘿，一隻市價 20 多萬的黑熊，今天居然讓我們遇到兩隻...，這次要賺翻天了。一會兒下山，一隻賣給中藥行的老闆，另一隻賣給山產店老闆，實在是太幸運啦。』獵人們在發現獵物後，立刻拿起獵槍瞄準遠方的黑熊，迅速地扣下板機。砰！一個巨大的槍響，驚擾了沈睡中的大自然，天空中衝出了無數隻小鳥，也驚嚇到那一對小黑熊兄弟，驚慌失措的連忙跳出溪水，飛快的往深山奔跑。

『哥哥，那是臭人類嗎？』十分擔心又害怕的小黑弟問。『沒錯，快跑，被抓到的話，我們就完蛋了，一定會被斷手斷腳的，甚至有可能連我們的膽都會被挖出來啊！』氣喘吁吁的小黑哥一邊跑，一邊催促的弟弟跑快一點。

『怎麼辦，哥哥，我好害怕喔！』『別擔心，跟緊我就對了。』一前一後的黑熊兄弟，快速靈巧的穿梭在樹叢中，一刻也不敢停來，深怕慢下來，就會被身後緊追不放的獵人給抓到。經過好一陣子，總算甩掉獵人的黑熊兩兄弟以為遠離危險了，沒想到小黑弟居然跟丟哥哥了。

『哥哥，你在哪裡啊？嗚嗚，我好想媽咪喔，這裡好黑，好可怕喔。哥哥，你在哪裡啊？』找不到哥哥的小黑弟害怕的在山林間大聲喊叫著。

『弟弟，你在哪裡？完蛋了，難道弟弟給獵人抓到了嗎？弟弟，你在哪裡啊？』另一頭的遠方是著急的小黑哥，正四處找尋弟弟的下落，找不到弟弟的小黑哥著急得不得了，深怕弟弟會陷入危險，可是卻一點辦法也想不到。

而害怕的小黑弟在黑暗中失去方向，完全不知道要往哪一個處前進，正當手足無措時，小黑弟居然一不小心踩到臭人類設置的捕獸夾，鮮血直流的小黑弟疼痛難耐，這下子可該怎麼辦才好啊！

『啊，我的腳，好痛好痛喔！嗚嗚！我一定會死掉啊。希望媽咪、哥哥平安無事，不要被獵人抓到。』疼痛不得了的小黑弟不禁發出嚎叫。

不久後，失血過多的小黑弟，虛弱的昏厥過去。當天空中慢慢浮現微弱的光芒，一縷縷的晨光穿過枝葉灑在小黑弟身上，牠恍惚地睜開朦朧的雙眼，彷彿看見遠方樹林間隱約有位身穿棕色背心的身影快速靠近。

『我現在位於南安瀑布上方的瓦拉米步道，離入口約1公里遠處，發現一頭約3個月大的雄性幼熊，左腳掌被捕獸夾夾傷，目前身體虛弱陷入昏迷，請立刻派救援隊前來援助。』一位身穿棕色背心的巡山志工著急的對著對講機說話。原來幸運的小黑弟，恰好遇到了定期巡山的臺灣黑熊保育協會的黃老師，在保育志工們與獸醫的協助下成功獲救，腳上的傷也慢慢好起來了。

在歷經將近9個月的悉心照養，並且小黑弟完成野化訓練後，終於來到返回家的前夕。

『現在記者所在地位於花蓮縣玉里鎮的臺灣黑熊教育館，九個月前在南安瀑布被發現的小黑弟即將野放，返回山林。讓我們來聽聽第一發現受傷黑熊的黃老師對於這起事件的看法。』記者拿起麥克風準備採訪第一發現受傷黑熊的保育志工－黃媽媽。

『台灣黑熊是台灣唯一的原生熊類，是世界僅存八種熊科家族的一員，也是珍貴的大自然遺產，可是當今瀕危絕種的臺灣黑熊的數量日益減少，生活環境危機重重，我們要向社會大眾鄭重呼籲，禁止非法狩獵，減少道路開發與破壞山林，還給黑熊一個安全的家園。野放小黑弟的行動是具有相當重要的意義，九個月前被狠心的獵人非法設置捕獸夾而受傷的小黑弟，今天終於要回到自己的家，希望臺灣不要再發生這樣的悲劇，不要再有下一個因被捕獸夾而受傷的動物。』黃媽媽語氣沈重的呼籲在場的民眾，也希望透過鏡頭讓全國民眾正視

這個保育議題。

『再見了，小黑弟。』最後道別從黃老師的口中說出來，寓意深遠的期盼不會再有黑熊慘遭無情的獵殺。

濃蔭蔽天、疏密有致的深山裡，三個壯碩的黑色身影，一會兒爬上抓取樹上的葉子，一會兒爬下撿拾地上的青剛櫟果實，好不快樂。龐大的身軀胸口上的雪白色 V 字型徽章，忽隱忽現的格外醒目。

『哥哥，你等等我啦，每次都走這麼快。』快步跟上前方兩隻黑熊的小黑弟撒嬌的說。『哈哈，你要好好鍛鍊一下了，不然怎麼跟我和媽媽看齊呢。』黑熊哥哥停下腳步回頭看著後方的黑熊弟弟。

『你們兩個都已經這麼大了，還這麼調皮，真拿你們沒辦法啊。你們還是要小心一點，雖然人類開始正視我們生存的環境，漸漸有越來越多的人類願意幫忙我們，但是畢竟壞心的人還是存在的啊！』三隻黑熊中，體型最壯碩的那隻就是黑熊媽媽了，牠帶著警戒的語氣和兒子們說。

『對啊，上次你走失後，媽咪好擔心喔，每一天都四處搜尋你的蹤跡。』黑熊哥哥說起之前發生的事情還是餘悸猶存，不禁臉上帶著一絲感傷，很後悔當時為什麼要一時貪玩，害的弟弟受傷和走失。

『媽咪、哥哥，之前和你們分開的日子每一天都好難過，好在那位救我的好心人類很照顧我，幫我很多忙，如果沒有她，我想我可能再也看不見你們了。』小黑弟連忙安慰哥哥和媽媽。

『即便我們體型強壯，但如果遇到壞心的人類，下場還是很淒慘。盼世界更美好，盼有一天人類能夠與我們和平相處。』黑熊媽媽看著遠方和眼前的兒子們，這是多美好又遙遠的願望啊！多希望黑熊的故事能到此結束，人類啊！真的要好好思考如何愛護這片美麗的家園，千萬別因為自己的自私而傷害了其他物種。

五、 啟示：

一、故事中的臺灣黑熊對臺灣的重要性是什麼？

二、臺灣黑熊目前面臨的危機是什麼呢？

三、身為人類的你可以怎麼改變目前黑熊面臨的危機呢？以維繫人類與大自然的平衡呢？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：

七、 參考資料：

1.台灣黑熊保育協會

https://www.taiwanbear.org.tw/taiwanbear/taiwanbear#to_79